

新形势下做好种子产供需形势分析工作的思考

景 琦

(全国农业技术推广服务中心,北京 100125)

摘要:种子是农业的“芯片”,是影响粮食安全和农业高质量发展的内因。种子供需工作是种情监测调度工作的重要部分。首先,阐明了新形势下种子供需工作的战略地位,主要体现在良种供应是我国粮食安全和农业高质量发展的基础,也是国家种业管理重点关注的事项。其次,指明了新阶段种子供需工作的新特征和新要求,即工作重心变为“三个保障”——保障数量绝对安全、保障品种结构合理、保障企业产销对路;工作主线调整为“三维调度”——坚持体系、基地、企业调度三板同步;关注作物调整为“7+N”,N 为对农业供给侧结构性改革有重大意义的农作物;工作视野由全国调整为全球,强化外资种业生产经营监测,保障国家种业安全。最后,从体系建设、关键节点重点关注、加强数据治理等几方面明确了保障优质种源供应,筑牢农业绿色高质量发展优质种源基础的路径与手段。

关键词:良种供给;种子需求;供需分析;粮食安全;种业安全

党的十八大以来,国家高度重视农业生产与用种保障工作,多次强调要抓紧培育具有自主知识产权的优良品种,从源头上保障国家粮食安全。2021 年 7 月 9 日,中央全面深化改革委员会会议审议通过了《种业振兴行动方案》^[1],会议首次把种源安全提升到关系国家安全的战略高度,并指出要集中力量破难题、补短板、强优势、控风险,实现种业科技自立自强、种源自主可控。种子供需调度是评估用种安全以及做出应对的重要手段,是守好种源自控与粮食生产安全的底线,是种情监测调度体系义不容辞的历史责任。在这个形势下,要重新认识种子供需工作的重要性、特征、要求和方法。

1 准确理解新形势下种子供需工作的重要战略地位

1.1 保障粮食安全,必须先行一年把牢良种供应关 种子是农业生产的起点,是必备的农业生产资料,直接决定粮食产量与质量。我国粮食生产取得“十七连丰”,稳定在 6500 亿 kg 以上,这其中,良种对粮食增产贡献率达到 45%^[2]。种子的生产和推广与肥料、农药等农资不同,具有很强的季节性,当年农业生产所需的种子,必须提前一年安排生产,存在一定的不确定性。因此,守好“谷物基本自给、口粮绝对安全”的良种供应底线,必须充分发挥政府“看得见的手”的力量,强化种子供需监测调度,提前 1

年精准研判制繁种面积、灾情、产量以及市场供求形势,指导企业科学调整种子生产规模,保障全国和各区域农业生产用种的数量充足、品种多样与供应均衡。

1.2 构建农业高质量发展新格局,种子必须先行一步 农业振兴,良种先行。2021 年中央一号文件明确提出要推动农业提质增效,推进农业供给侧结构性改革,提升农业质量效益和竞争力,加快农业现代化。种子是农业发展的基础和先导,优化农产品供给结构,实现农业高质量、绿色、高效益发展,种子必先行。农业农村现代化发展新征程中,必须构建强有力的种业精准决策管理支撑能力、种子企业生产经营指导能力和农民选种用种引导能力,通过优化种子供给结构和提高种子供给质量,促进农业供给侧结构性改革和绿色兴农、质量兴农。

1.3 服务种业决策管理,必须抓牢种子供需形势分析 种子数量够不够、质量好不好,是农业主管部门最为关心的首要大事。当前,新一轮种业管理体制变革已经基本到位,“政事分开、处站分设”的种业管理格局已经形成。新形势下,种业事业单位体系要紧紧围绕“种业管理技术支撑与种业发展服务支撑”定位,持续推进种业监测服务体系建设,强化种子需求状况、企业制繁种情况和种子市场运行动态调度,为政府和农业主管部门决策和组织指挥农业

生产、指导种子企业生产经营和农民选种用种提供准确可靠、及时有效的种子信息。

2 深刻把握新形势下种子供需工作的新特征、新要求

“十四五”期间种子供需形势分析工作要顺应中央“三农”和现代种业发展新格局,找准工作定位,明确主攻方向,提升工作质量,总结起来有4个调整。

2.1 种子供需工作重心从一元关系调整到三元关系 种子供需工作起始于计划经济时期的“四化一供”阶段,农业生产用种主要依靠县种子公司统一供应,各地根据调度供需情况,开展跨区种子余缺调剂,确保用种安全。1989年国务院出台种子管理条例以后,种子供应逐步交给市场,“种子够不够”的问题逐步弱化,品种是否对路、结构是否合理、品质是否优良是优化种业供给质量,推动农业高效益发展的关键问题。新时期下,种子供需工作重心要突出“三个保障”,即保障数量绝对安全、保障品种结构合理、保障企业产销对路。

2.2 种子供需工作主线从一维调整到三维 市(县)级种子站机构改革方兴未艾,种子事业机构经历人员调整后,短时间内存在信息沟通效率低、工作衔接不畅等问题,传统各级种子站逐级调度的工作模式受到掣肘。各级种情监测体系要以本次机构改革为动力,逐步完善多渠道监测预警机制,坚持体系、基地、企业调度三板同步,重点摸清“两杂”种子国家级制种大县、国家级区域良种繁育基地以及各作物前50强企业的种子生产销售和库存情况,强化3条渠道调度数据对比分析,提高调度信息的准确性。

2.3 种子供需作物范围从7个调整到“7+N”个 农业生产既要保数量也要保多样,满足消费者对丰富多样农产品的需求。种子供需形势分析以往只聚焦7种重要农作物产需情况,已难以适应优化种子供给结构的新要求。随着消费需求多样化的发展,要在确保粮食等7种重要农作物供种安全的基础上,加大对农业供给侧结构性改革有重大意义的农作物种情调度,摸清摸准播种面积、播种时令、播种量、主导品种、主要企业、主要基地、市场价格等基本情况,掌握产业发展基本盘。

2.4 种子供需工作的视野从国内调整到全球

2018年国家发展改革委发布的“负面清单”中将外商投资种业的作物限制范围由农作物缩减为小麦、

玉米,中方持股比例不低于51%,在自贸区中方持股比例不低于34%。面对未来,必须要有全球的视野与格局,保持对全球种业巨头、世界先进育种技术、国内外政治经济形势的关注度与敏感度,站在全球经济一体化格局的宏观视野审视国内外市场变化,强化外资种业生产经营监测,保障国家种业安全。

3 全力以赴筑牢农业绿色高质量发展优质种源基础

新形势下,种子供需工作要以国家“三农”大政方针和工作部署为行动指南,以保障农业生产用种安全为首要目标,以解决种子需求与供给有效匹配矛盾为主攻方向,超前把准农作物种子生产动向,强化种子生产经营指导,打牢良种供应保障根基,为下年度粮食丰收赢得主动。

3.1 围绕体系建设,持续强化种子供需调度工作基础 树立种子供需调度大体系观、长远观、整体观,积极对接改革后种子供需调度职能所属部门,明确种子产供需调度工作负责专员,建立联系渠道,稳固基层监测体系人才队伍。同时,强化沟通交流,明确工作专员,加强业务新人的工作培训,使其熟练掌握供需调度指标含义与信息采集上报方法,打牢业务工作基础。

3.2 围绕关键节点,持续做好种子供需常态化监测调度 在种子生产计划落实、种子生产收获、种子加工调运、铺货下摆等关键节点,持续跟踪调度农作物种子生产面积、制种产量、品种结构等情况,科学评估灾害发生情况,以及灾害对种子芽率、种子活力等造成的影响,切实摸准企业有效库存以及种子转商情况,综合研判种子需求数量与种子商品化率。

3.3 围绕数据治理,持续提升种子供需调度分析水平 围绕品种、企业等核心指标,推进种子备案、生产经营、供需调度与市场监测系统有效对接,运用大数据处理技术,实现种子生产、市场营销等环节精准分析。同时,广泛收集影响产需形势的气象、经济、政策等相关信息,加强种子生产需求变动趋势的综合研判,研究分析新阶段种业发展的特殊规律与企业经营行为逻辑。

3.4 围绕职能定位,切实强化农作物种子生产经营指导 围绕“种业管理技术支撑和种业发展服务支撑”职能定位,发布种子生产指导意见或“种情通报”,支撑种业管理决策,引导种子企业合理调整种

强化制种基地管理 保障玉米良种有效供给

姚 前

(张掖市丰乐种业有限公司,甘肃张掖 743000)

摘要:近年来,随着玉米品种审定制度的变化,审定渠道增加、速度加快,带来玉米新品种审定数量多、基地制种生产面积多、供应市场种子数量多,导致玉米种子严重过剩,供大于求。供需关系决定价格,由于供应量大且都急于销售,互相压价倾销,导致销售市场无序竞争,加上农民鉴别能力差,购买种子全凭经销商推荐,优质产品不能实现优价,其结果是种子质量良莠不齐,种子企业经营量上去了利润却在下降,最后导致经营困难,研发创新能力不足。因此要强化玉米制种生产基地管理,从种子生产源头抓起,进行供给侧改革,尽量减少制种品种,合理降低生产面积,严格管理提高产品质量,科学谋划稳定供给,才能促进种子行业良性健康发展。

关键词:稳基地;提质量;保供给;玉米;种子

新疆、甘肃、宁夏、内蒙古西北4省区以其特殊的地理位置、良好的土地资源、优越的气候条件、淳朴的民风民俗,经过多年的发展,已成为我国杂交玉米制种生产的优势基地,全国有80%以上的玉米种子产于这4个地区,玉米制种也成为当地农民主要的收入来源及支柱产业^[1]。随着全国种子企业审定新品种的逐年增多,制种面积逐年扩大,对制种基地的争抢日益加剧,制种亩保产值也是水涨船高逐年增长。与制种成本逐年增加相反的是玉米种子行业寒冬依旧,无序竞争,价格低迷,部分种子企业销量逐年减少,库存高企,利润下降,经营困难。

产品的供需决定市场价格,供不应求价格上涨,供大于求价格下降,玉米制种生产面积盲目扩张,生产数量过大,严重供大于求。据统计,近年来全国玉米制种面积最多的一年达到27.3万hm²,一般情况下每667m²玉米制种生产的种子可以供17~20hm²大田种植用种,正常气候下需要约17万hm²制种面积,即可满足每年大田玉米种植用种量的需求。可见应该从供给侧着手,合理安排制种

品种及生产面积,保证玉米种子有效供给,使种子行业良性健康发展。

1 玉米种业企业存在的困境

1.1 市场销售困难 玉米制种一方面受当年气候、花期授粉、田间管理的影响,单位面积产量不稳定,但是每年的制种亩保产值(给农民的)、代繁费(给代繁公司的)却在逐年增加,无论产量多少这两项费用是固定的,因此种子收购单位成本也随着两项费用的增加而逐年攀升,再加上一些种子企业固定资产大、人员数量多、管理费用高,因此种子生产成本居高不下。另一方面销售市场不景气,在无序竞争下销售变得异常艰难,为了降低库存压力,增加销售数量,各家互相压价倾销甩卖,销售价格越来越低,利润空间越来越小,加上各种促销宣传手段花样翻新、投入更多人力财力,销售费用也比以往大幅增加。各种费用都在增加,这样企业利润相对减少,导致生产经营越来越困难。

1.2 科研投入不足 生产成本上涨、费用上涨,销售价格反而在激烈竞争中一降再降,两头挤兑下企

子生产计划,指导农民有序购种,维护辖区市场秩序,确保农业供种安全。

参考文献

[1] 郁静娴. 良种对粮食增产贡献率达到45% 种业自主创新有力支

撑粮食连年丰收. 人民日报,2020-12-19 (第02版)

[2] 新华社. 统筹指导构建新发展格局 推进种业振兴 推动青藏高原生态环境保护和可持续发展. 人民日报,2021-07-10 (第01版)

(收稿日期: 2021-12-08)